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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ФАХІВЦЯ 

 

У статті здійснено теоретичний аналіз психологічних основ професійної культури фахівця. Визначено мі-

сце професійної культури у структурі загальної культури особистості. Подано короткий огляд підходів до 

проблеми у зарубіжній та вітчизняній психології. Найважливішою складовою професійної культури є мораль-

ність особистості, її світоглядні цінності, прийняття і адаптація до сучасних суспільних змін. Розкрито 

структуру професійної культури фахівця.  
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Постановка проблеми. У сучасному світі розви-

ток України визначається у загальному контексті Єв-

ропейської інтеграції з орієнтацією на фундаменталь-

ні цінності західної культури: права людини, лібералі-

зація, гуманізація, свобода отримання освіти будь-

якого рівня та інше, що є невід’ємним атрибутом гро-

мадянського демократичного суспільства. На цьому 

етапі становлення Української держави, побудови 

соціально-економічної стратегії країни висуваються 

нові вимоги до особистості професіонала у будь-якій 

галузі діяльності. Незважаючи на значну увагу вчених 

до проблеми професіоналізму особистості, питання 

професійної культури, її місця у структурі особистості 

фахівця і досі є невизначеними.  

 Теоретичні проблеми професійної культури спе-

ціаліста досліджують фахівці різних галузей: психо-

логи, педагоги, філософи, соціологи, культурологи та 

представники інших суміжних наук. Однак, аналіз 

літературних джерел свідчить про те, що єдиного ви-

значення сутності та навіть терміну «професійна ку-

льтура» ще не окреслено. Автори по-різному тракту-

ють структурний та змістовний феномен професійної 

культури фахівця.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Екс-

периментальні дослідження відомих вітчизняних та 

зарубіжних вчених сприяли поступовій конкретизації 

та поглибленому розумінню психологічної культури 

як важливого елементу розвитку особистості                   

(Б. Г. Ананьев, Г. О. Балл, І. Д. Бех, В. С. Біблер,               

Л. С. Виготский, В. І. Войтко, І. О. Зязюн, Л. С. Кол-

могорова, Я. Л. Коломінський, О. Н. Леонтьєв,               

Н. О. Побирченко, Є. О. Помиткин, В. В. Рыбалка,            

В. А. Семиченко, Н. В. Чепелева тощо). 

Проблемам формування і розвитку професійної 

культури фахівців різного профілю у вітчизняній та 

зарубіжній науковій літературі приділяється багато 

уваги. Основи формування професійної культури фа-

хівців різного профілю розроблені І. Ф. Ісаевим,              

А. І. Міщенко, Н. В. Молотковою, В. А. Сластьоніним 

та ін. Увага науковців зосереджується на різних аспе-

ктах формування професійної культури таких фахів-

ців: вчителів, психологів, юристів, соціальних праців-

ників та ін. Найбільш дослідженою є, на наш погляд, 

сфера формування професійної культури вчителів 

різних спеціальностей.  

 Аналіз та узагальнення психолого-педагогічних 

джерел дозволили виділити професійну культуру як 

складову загальної людської культури, утворювачем 

та носієм якої є особистість; вона визначається про-

фесійною діяльністю, її специфікою, сприяє розвитку 

та удосконаленню творчих можливостей при вирі-

шенні складних нестандартних завдань під час здійс-

нення професійних ролей (М. В. Гриньов, А. О. Дер-

кач, А. Л. Короткова, Н. Б. Крилова, І. М. Модель,            

О. М. Новиков, В. О. Правоторов, Я. О. Черньонков). 

Досліджуванню проблеми професійної культури 

майбутніх спеціалістів різних професій присвячено пра-

ці Г. О. Балла, М. Г. Бойка, О. Г. Видри, О. В. Винеслав-

ської, Є. О. Климова, В. В. Рибалки та інших вчених. 

 У зарубіжній педагогіці проблеми професійної 

культури висвітлені у дослідженнях Л. І. Бейєра,                

К. Д. Борича, Р. Брунера, Дж. А. Пагано, Л. Троубри-

джа, В. Файнберга, В. Цифройнда та ін. Зазначені 

вчені розглядають професійну культуру у педагогіч-

ній практиці, роблячи акцент на гуманізмі, морально-

сті фахівця, постійному прагненні до саморозвитку і 

самовдосконалення. 

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз під-

ходів до розкриття психологічного змісту поняття 

професійної культури фахівця.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У 

роботах українських і зарубіжних психологів пробле-

ма професійної культури фахівця часто досліджується 

у контексті іншого феномена – культури взагалі та 

етики ділового спілкування. Більше робиться акцент 

на професійній культурі працівників системи «люди-

на-людина», зокрема, вчителів, соціальних працівни-

ків, юристів. 

У широкому сенсі під культурою розуміють рівень 

освіченості, вихованості людини, а також рівень оволо-

діння якоюсь галуззю знань або діяльності. 

Головним джерелом культури є діяльність людини. 

Культура включає в себе способи і результати діяльно-

сті людини, також розглядається як механізм, що регла-
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ментує і регулює поведінку та діяльність людини, оскі-

льки людина є її носієм і ретранслятором, культура – 

специфічно людський спосіб буття, який визначає весь 

спектр практичного і духовного життя.  

У структурі культури особистості особливе зна-

чення належить професійній культурі. 

Професійна культура створюється людьми, про-

фесійно зайнятими у будь-якій галузі діяльності, які, 

як правило, пройшли спеціальну підготовку. 

У вузькому розумінні професійна культура – це су-

купність спеціальних теоретичних знань і практичних 

умінь, пов’язаних з конкретним видом діяльності [1]. 

Професійна культура — це універсальна система, 

що включає професійні знання й цінності, які у вигляді 

зразків і норм, прийнятих у конкретній професійній об-

ласті, регулюють професійну діяльність.  

Професійна культура розглядається як певний 

ступінь оволодіння професією, тобто способами і при-

йомами вирішення професійних завдань на основі сфо-

рмованості духовної культури особистості. Професійна 

культура особистості передбачає засвоєння професійних 

знань, професійну компетентність, сформованість про-

фесійно значущих якостей, які необхідні для участі у 

професійній діяльності. 

Вимоги до рівня професійної культури фахівця по-

чинаються з вимог до рівня його спеціальних знань та 

умінь. На думку Н. Б. Крилової, особлива увага приділя-

ється таким характерним особливостям його розвитку, 

як збільшення обсягу фундаментальних знань та умінь, а 

також вдосконалення їх структури, що збагачує особис-

тісний зміст і розширює функції фахівця [3].  

Традиційно під професійною культурою розумі-

ють сукупність спеціальних знань і умінь, пов’язаних із 

конкретним специфічним видом праці. Ступінь володін-

ня професійною культурою виражається у кваліфікації 

й кваліфікаційному розряді.  

На формування професійної культури фахівця 

впливають як особливості самої професії, так й інші 

фактори. Серед них можна виділити об’єктивні й 

суб’єктивні, більш і менш значущі, особистісні й со-

ціальні. Об’єктивний вплив виявляють загальносвіто-

ві тенденції у суспільстві, соціально-філософські про-

блеми культури, стан системи освіти і якість освітніх 

послуг, культура освітньої установи, престижність 

професії у суспільстві. 

На думку В. А. Семиченко, сутність процесу фо-

рмування професійної культури полягає в тому, щоб 

допомогти майбутньому фахівцеві усвідомити зміст 

обраної професії, її вимоги до виконавця, мету, основи 

та функції професійної діяльності, можливі індивідуаль-

ні стратегії виконання професійних обов’язків, специфі-

ку професійної майстерності та шляхи оволодіння нею, 

засоби творчої адаптації до змісту й структури профе-

сійної діяльності [8, с. 114]. 

І. А. Cенча у своєму дослідженні констатує, що фо-

рмування професійної культури пов’язується з відповід-

ною діяльністю, а рівень її сформованості позначає сту-

пінь готовності індивіда до цієї діяльності [9]. 

І. М. Модель виділяє у структурі професійної ку-

льтури два аспекти: 

-праксіологічний (професійні навички, уміння, 

знання, професійна свідомість, світогляд); 

-духовний (професійна етика, професійна мо-

раль) [4].  

На основі узагальнення результатів досліджень 

професійно важливих якостей людини А. Саннікова 

виділяє ті якості, які, на думку вченої, мають універ-

сальний характер: відповідальність, самоконтроль, 

емоційна стійкість, схильність до ризику і т. д. Для 

представників різних професій автор визначає специ-

фічні характеристики й акцентує, що «величезна кіль-

кість можливих комбінацій і варіацій робить немож-

ливим дослідження особистості та її індивідуального 

становлення поза врахування їх у багаторівневу стру-

ктуру особистості професіонала» [7, с. 46]. 

Слід зазначити, що поняття «професійна культу-

ра фахівця» набагато ширше й включає не тільки 

професіоналізм, але й процес особистісного розвитку 

й культурологічного становлення суб’єктів освітнього 

процесу. 

У загальному значенні професійна культура фа-

хівця розглядається як високий рівень професіоналіз-

му людини, як спосіб творчої самореалізації в профе-

сійній діяльності, як процес освоєння, передачі про-

фесійних цінностей. 

Таким чином, професійна культура будь-якого 

фахівця – це насамперед професійна компетентність, 

яка, на думку Ю. Сенько, включає: володіння загаль-

ними й спеціальними знаннями, уміннями, навичка-

ми, науково-дослідними методами діагностики й про-

гнозування за фахом і спеціалізацією; оволодіння 

комп’ютерною грамотою, культурою ведення ділової 

документації; застосування теоретичних підходів на 

практиці; естетичне вирішення професійних ситуацій; 

орієнтування в питаннях конкретної спеціалізації на 

глобальному, регіональному, локальному рівнях; тво-

рчо-перетворююче відношення до дійсності [5]. 

Професійна культура сучасного фахівця, крім 

професійних знань і навичок, повинна включати: на-

вички ділового спілкування у відповідності зі служ-

бовим етикетом; уміння організувати оптимальну вза-

ємодію формальної й неформальної структур у колек-

тиві; знання й навички з вирішення психологічних 

проблем у колективі; ораторське мистецтво; уміння 

створювати оптимальний клімат на робочому місці, 

раціональну організацію робочого часу, у тому числі 

за допомогою самоменеджменту; формування й оп-

тимальне використання свого іміджу. 

 І хочемо особливо зазначити, що найважливі-

шою складовою професійної культури є моральність 

особистості, адже поняття відповідальності сьогодні 

стає ключовим у характеристиці будь-якого професі-

онала.  

Висновки. Здійснений аналіз літературних дже-

рел з обраної теми дозволяє констатувати, що поняття 

«професійна культура» є складним та багатогранним. 

http://www.zavtrasessiya.com/index.pl?act=PRODUCT&id=967
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У дослідженні визначено, що професійна культура є 

необхідним елементом загальної культури фахівця як 

особистості. Проведений аналіз показує, що в струк-

турі професійної культури можна виділити наступні 

компоненти: праксеологичний (комплекс загальних і 

спеціальних знань, умінь і навичок, а також набір 

професійних компетентностей), творчий (здатність до 

професійного саморозвитку, самовдосконалення, са-

мореалізації), інтелектуальний (комплекс знань (теза-

урус), що дозволяє забезпечувати стабільне й стійке 

існування у межах сучасної організації), і ментальний 

(сукупність норм і цінностей, які орієнтують особис-

тість фахівця, що задають способи здійснення профе-

сійної діяльності в певних соціально-економічних 

умовах). 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ СПЕЦИАЛИСТА 

В статье осуществлен теоретический анализ психологических основ профессиональной культуры специа-

листа. Определено место профессиональной культуры в структуре общей культуры личности. Представлен ко-

роткий обзор подходов к проблеме в зарубежной и отечественной психологии. Одной из самых важных состав-

ляющих профессиональной культуры является нравственность личности, ее мировоззренческие ценности, при-

нятие и адаптация к современным общественным изменениям. Раскрыта структура профессиональной культу-

ры специалиста. В работах украинских и зарубежных психологов проблема профессиональной культуры спе-
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циалиста часто исследуется в контексте другого феномена – культуры и этики делового общения. Больше дела-

ется акцент на профессиональной культуре работников системы «человек-человек», в частности, учителей, со-

циальных работников, юристов. Под профессиональной культурой понимают связку специальных знаний и 

умений, связанных с конкретным специфическим видом работы. Формирование профессиональной культуры 

связывают с соответствующей деятельностью, а уровень ее сформированности обозначает степень готовности 

индивида к этой деятельности. Профессиональная культура – образ творческой самореализации личности в 

разных видах деятельности и общения, направленных на усвоение, передачу и создание профессиональных 

ценностей и технологий. В структуре культуры личности особая роль принадлежит профессиональной культу-

ре. Традиционно под профессиональной культурой понимают совокупность специальных знаний и умений, 

связанных с конкретным специфическим видом работы. Степень владения профессиональной культурой выра-

жается в квалификации и квалификационном разряде. Профессиональная культура создается людьми, профес-

сионально занятыми в определенной области деятельности и, как правило, прошедшими специальную подго-

товку к ней. Профессиональная культура личности предусматривает усвоение профессиональных знаний, про-

фессиональную компетентность, сформированность профессионально значимых качеств, которые необходимы 

для участия в профессиональной деятельности. На формирование профессиональной культуры специалиста 

влияют как особенности самой профессии, так и другие факторы. Среди них можно выделить объективные и 

субъективные, более и менее значащие, личностные и социальные. Объективное влияние оказывают общеми-

ровые тенденции в обществе, социально-философские проблемы культуры, состояние системы образования и 

качество образовательных услуг, престижность профессии в обществе. 

Ключевые слова: культура, профессиональная культура, личность специалиста, структура профессио-

нальной культуры.  
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PSYCHOLOGICAL FOUNDATIONS OF SPECIALISTS’ PROFESSIONAL CULTURE 
The theoretical review of the psychological foundations of specialists’ professional culture is carried out. One of 

the most important components of the professional culture is morality of a personality, its ideological values, the adop-

tion and adaptation to modern social changes. Despite the significant attention of scientists to the problem of professio-

nalism the issue of professional culture, its place in the personality structure of a specialist is still understudied. In scien-

tific works of Ukrainian and foreign psychologists the problem of professional culture of a specialist is often considered 

in the context of the phenomenon of culture in general and ethics of business communication. As a rule, more attention 

is paid to the professional culture of workers of the ―man-man system‖, in particular, teachers, social workers, lawyers. 

Professional culture is considered as a complex of special knowledge and skills, associated with a certain specific kind 

of activity. The formation of professional culture is connected with the kind of activities, and the level of its maturity 

indicates the level of readiness of an individual for this activity. Professional culture is the way of creative self-

realization in different activities and communication aimed at mastering, transferring, and creating professional values 

and technologies. It is of extreme importance in the structure of general culture of a personality. Professional culture 

provides obtaining professional knowledge and competence, the maturity of professionally significant qualities, neces-

sary for participating in professional activities. Both peculiarities of the occupation and other factors can influence the 

formation of specialists’ professional culture. These factors can be divided into objective and subjective, less or more 

important, personal and social. World tendencies in society, socio-philosophical problems of culture, the state of educa-

tion system and the teaching quality are the most significant factors, which influence the formation of specialists’ pro-

fessional culture.  

Keywords: culture, professional culture, personality of a specialist, the structure of professional culture. 
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